



货币为何升值贬值

□记者 宋锋辉

汇率看似离我们很远,其实离我们很近。出境旅游、留学、海外购物等,都要与汇率打交道,一些出口型企业的经营状况更是深受汇率影响。那么汇率的波动受哪些因素影响呢?



01 相差一月 兑换美元差异大

近日,一事情困扰着小王。他为了出国留学,在今年6月初兑换了1万美元,花掉了人民币6.25万元。令他没想到的是,他的朋友小李近日同样兑换了1万美元,却只用了6.15万元人民币。只过了一个暑假,他朋友就比他省了1000元人民币。这是为什么呢?

为了弄明白这个问题,小王找到了一位理财师。理财师告诉他,这是因为汇率发生了变化了。汇率是两国货币兑换的比率,也就是一个国家的货币兑换其他国家的货币的比率。

汇率有两种表示方法,一种是直接标价法,一种是间接标价法。假如8月28日人民币兑美元的汇率是6.1638元/美元,意思就是在这一天6.1638元人民币可以兑换1美元。用间接标价法是0.1622美元/元,意思是1元人民币可以兑换0.1622美元。



汇率表示方法

●直接标价法

6.1638元/美元
6.1638元人民币可以兑换1美元

●间接标价法

0.1622美元/元
1元人民币可以兑换0.1622美元



02 供求关系是汇率变化的主因

那么汇率为什么会变化呢?汇率的波动主要受进出口差额、资本流入流出差额、利率差异、心理预期、通货膨胀、政府干预等因素影响。

进出口差额(主要因素)

出口可以赚取外汇,进口则要支付外汇。如果出口大于进口,就意味着外汇收入大于支出,外汇增加。比如,假如我们出口给美国的商品和服务大于进口的,那么美元收入就要增加,美元多了就会给人民币造成升值压力,这就好比我们去市场上买东西,买的多卖的少,价格自然就要上涨。这时,汇率就要下降,兑换同样的人民币就需要更多的美元,或者说兑换同样的美元需要的人民币就少了。

比如,假设出口大于进口,创收美元多了,企业都想把美元换成人民币,且如果人民币发行量不变,用大量的美元购买人民币,人民币就会涨价,即人民币相对于美元升值。

资本的流入流出差额

道理与进出口差额类似。进出口差额是通过将商品和服务折算成货币,资本的流入流出差额则直接是货币。流入多了,就会给某一国的货币造成升值压力,流出多了就会造成贬值压力。

利率差异

我们知道,利率是货币的价值。利率高会吸引其他国家货币流入,从而产生货币升值的压力。比如,C国国内利率是5%,而A国的国内利率是1%,那么A国的投资者就有动力把钱汇到C国,即使存在银行里,也可以获得比留在A国高4%的收益。

通货膨胀

通货膨胀会导致货币购买力下降,从而使货币失去吸引力,进而就有贬值的压力。

比如,B国年通货膨胀率为50%,这意味着年初时50元能买到的商品到年底就要75元才能买到,通货膨胀如此严重,大家自然不想持有其货币,B国货币贬值也就是自然而然的事情了。反之,如果出现通货紧缩,那么货币就有升值的压力。

心理预期

有些事情本来可能不发生,但由于你觉得它会发生,最终可能就真的发生了。这在经济中更为真实和常见。

比如,大家都觉得白糖要涨价,于是都去抢购白糖,一时间需求大增,供不应求,商家就会提高价格,结果白糖真的涨价了。对于汇率,心理预期同样适用。如果人们都认为某个国家的经济令人担忧或政局不稳,从而预测该国货币将贬值,那么人们就会争相抛售该国货币,结果就真的导致该国货币贬值,甚至引发货币危机。如1997年泰国泰铢的贬值,就与心理预期有着密切关系,泰铢的贬值不仅重挫泰国经济,还导致东南亚金融危机。

政府干预

政府对汇率的干预也在很大程度上影响着汇率的波动。比如1985年,美国联合西方强国达成著名的“广场协定”,各国政府联手拿出200亿美元购买日元,结果美元大幅贬值,日元大幅升值。

远离非法金融机构和非法金融活动

□记者 宋锋辉

非法金融活动对参与者造成的伤害相信很多人都清楚,但在投资理财过程中,仍有人把参与非法金融活动作为一项投资理财活动。有不少人没有认清相关的活动和机构是否合法。那么哪些是非法金融活动,哪些是非法金融机构呢?

非法金融机构

“我现在都不敢回家,也不敢让家里人知道我在这里。”在市民张女士家里,曾误入外汇投资的李阿姨对洛阳晚报记者说。她说,她家在栾川,原本生活不错,后来想投资,经一个朋友介绍,她开始外汇投资。

“那家公司说是香港的,总部也在香港,还给我们看了一些证书,我就信了。”李阿姨不仅自己相信了,把几十万元投入该公司,后来还介绍了十几位亲友来投资。她说:“介绍亲友,一方面是当时看到自己的投资有回报,另一方面是介绍人可以拿提成。”

然而没多久,那家公司就消失了。她才知道自己上了当,由于怕亲友找她讨账,她只好离家出走,靠给人当保姆赚钱养活自己。

后来,李阿姨报警后才知,像她一样上当受骗的还有很多,不仅洛阳有上百人,在其他省市还有许多受害人。

事实上,不仅是非法投资外汇,近年来,不少非法金融机构打着现货交易、电子盘黄金等旗号,害人不少。

那么哪些是非法金融机构呢?

按照1998年国务院发布的《非法金融机构和非法金融业务活动取缔办法》(以下简称《办法》)规定,非法金融机构是指未经金融监管部门批准,擅自设立从事或者主要从事吸收存款、发放贷款、办理结算、票据贴现、资金拆借、信托投资、金融租赁、融资担保、外汇买卖等金融活动的机构。非法金融机构的筹备组织被视为非法金融机构。

非法金融活动

根据《办法》规定,非法金融活动是指未经主管部门批准,擅自从事吸收公众存款、发放贷款、办理结算、票据贴现、资金拆借、信托投资、金融租赁、融资担保、外汇买卖,以及其他非法金融活动。

需要分清的是金融机构依法放贷,非金融企业通过金融机构委托贷款属于合法的金融活动,民间个人借贷不属于金融活动,除了这几种情况之外的发放贷款的行为都是非法金融活动。

票据贴现、资金拆借、信托投资、金融租赁、融资担保、外汇买卖等业务,它们只能由中国人民银行、中国银监会等国家授权的管理机关批准成立的金融机构经营,如有其他机构从事这些业务,即为非法金融活动。

非法吸收公众存款、变相吸收公众存款

有些单位和个人没有吸收公众存款的资格(未经金融监管部门批准),却打着五花八门的旗号,向社会公众开展存款业务。一些机构以投资、集资入股为幌子,在吸收公众存款时就承诺到期支付固定利息。有些机构为了招揽生意,承诺很高的存款利息。

非法集资

非法集资的手法很多,您可以重点从下面的两条进行判断:(1)集资者是否经过有关部门批准,批准者是否有审批权;(2)集资者是否承诺还本付息,市民要对承诺的高额回报提高警惕。